

以色列和伊朗开启新一轮军事互攻

内塔尼亚胡住所成为袭击目标

据新华社报道,伊朗和以色列15日互相发起新一轮军事打击。伊朗向以色列发射导弹,以色列总理内塔尼亚胡的住所成为袭击目标之一。以军袭击伊朗首都德黑兰等地,伊朗伊斯兰革命卫队情报机构负责人卡齐米等3名高级将领身亡。

双方战火未息,局势瞬息万变。美国总统特朗普15日说,美国“有可能”介入,伊朗和以色列应该达成协议。内塔尼亚胡表示,如果伊朗接受美国提出的放弃核计划的要求,以色列愿意停止军事行动。



▲以色列巴特亚姆地区遭伊朗导弹袭击损毁的建筑
▲伊朗首都德黑兰附近遭以色列袭击起火的储油设施

图IC

以伊“互相伤害”

15日下午,伊朗首次在白天发动导弹袭击,称向以色列特拉维夫、海法等地发射“数十枚”导弹,并称这标志着“真实承诺3”行动进入新的阶段。当晚,伊朗再次向以色列北部发射导弹,击中海法和特拉维夫等地。

同日,以色列国防军发表声明称,继对伊朗伊斯兰革命卫队和伊朗军队在首都德黑兰的基础设施进行大规模袭击之后,伊朗各地的武器生产基地成为袭击目标,伊朗外交部大楼也遭到袭击。

上海外国语大学中东研究所教授、中国中东学会副会长刘中民认为,此次伊以冲突无论从性质、规模还是时间的延续性来说,都与双方前几轮冲突有很大不同。此前的冲突中,以色列的打击对象是伊朗核设施,这次则同时打击伊朗核设施和军政高层。而对伊朗多名军政高层的打击,从某种程度上无异于对伊朗宣战。同时伊朗的回应

也超过以往,给以色列带来一定程度的恐慌和伤害。

“但就目前来看,伊朗对以色列造成的伤害还远低于对方带来的伤害。”刘中民说,“一方面,对于以色列的‘先发制人’,伊朗缺乏应有的准备;另一方面,由于长期处于被制裁的环境下,伊朗的军事现代化发展受到冲击,或许并不愿投入全部国力与以色列对抗。同时,美国影响力的下降也在一定程度上放纵了以色列的一意孤行。”

美国“可能”介入

15日上午,伊朗外长阿拉格齐举行本轮伊以冲突以来首场记者会。他强调,伊朗对以色列的反应是出于“自卫”,符合国际法规定,以色列对伊朗核设施的袭击跨越了“红线”,美国是以色列的帮凶,必须承担责任。同日,特朗普表示伊朗所受袭击和美国无关,警告伊朗不要攻击美国。

刘中民表示,通过这场记者会,不难看出

以色列、伊朗、美国之间的复杂关系。本轮冲突中,伊朗在战略战术层面存在疏忽和失误:首先,对美国施压力度不够,没有在伊核谈判中要求美国明确承诺在谈判期间不允许以色列进行打击;其次,对美国、伊朗、以色列三方关系缺乏清醒认识,没有想到美国非但没有约束,反而默许以色列的行动。“接下来不排除伊朗会对美国基地进行打击,但这种打击多半是象征性的,因为美国可能提前有所准备,同时也正在进行军事调动以防冲突升级。”

特朗普15日表示,美国目前没有参与以色列对伊朗的军事打击,但以后“有可能”介入。对于俄罗斯总统普京想出任以伊冲突调解人,特朗普也持开放态度。

对此刘中民指出,不排除以伊日后暂时停火的可能,但目前来看双方互相攻击可能还会延续一段时间。毕竟,伊朗的愤怒没有得到平息,以色列也已将全国紧急状态延长至月底。

地区格局有变

刘中民认为,此次冲突在很大程度上恶化了中东安全环境,加剧了地区局势不确定性,也使地区力量对比发生了一定变化,具体可以从伊以双方自身、美伊以三方关系、地区格局三个层面对未来局势发展进行预测。

就伊以双方而言,目前还没有走到全面爆发战争的地步,但以色列的行为已触及伊朗底线,如若伊朗加大报复力度,将会极大加剧地区紧张局势。

就美伊以三方关系而言,美国中东战略的全局性、系统性、可持续性正在呈下降趋势,美国在中东的影响力也不断下降,美伊以三方关系或将进一步复杂化。

就地区格局而言,此次冲突使中东地区格局处在重组进程中,如果冲突持续,伊朗的处境会更艰难,以色列的国内撕裂和国际孤立也会更严重。 本报记者 王若弦

“文化侵略不容遮蔽”“正视历史现在开始”

日学者呼吁返还战时所掠中国文物

“文化侵略不容遮蔽!”日本律师一濑敬一郎15日说,他发起的“中国文物返还运动推进会”(以下简称“推进会”)正呼吁日本政府将战时所掠夺文物归还中国。

此前一天,“侵略的记忆——东亚考古学与掠夺的系谱”相关演讲活动在东京举行。

让民众了解历史

一濑敬一郎表示,“推进会”对希望日本政府返还的被掠中国文物有明确说法,是指甲午战争、日俄战争、日本全面侵华战争期间掠夺至日本的中国文物。

他举例说,1894至1895年甲午战争时期,日本从中国辽宁海城三学寺掠夺了三尊中国石狮,其中两尊现存于东京靖国神社外苑,一尊在栃木县山梨县有朋纪念馆;1904至1905年日俄战争结束后,日本军队从中国掠夺至日本的唐鸿胪井碑,至今仍被作为日本的“国有财产”,非公开地放置在皇居吹上御苑内。演讲现场有人表示,日本在对华侵略与殖民统治中从中国掠夺的大量珍贵文化财产都应该归还。

华东政法大学国际法学院教授李伟芳指出,“对非法流失海外的文物首先要作出界定——是侵略者通过战争手段夺走的,还是通过走私等非法方式流失海外的”。她表示,二战后从1954年起,不断有国际公约对战争掠夺品和走私品的归还进行国际法领域的规制,而一濑敬一郎和“推进会”则是来自日本的民间力量。

东京都埋藏文化财产中心调查研究部调查研究主任五十岚彰在演讲中表示,之所以选在14日举行活动,是因为当天是世界“文化和自然遗产日”。通过活动可以让更多日本民众了解到,当年在日军占领区许多被冠以“学术研究”之名的活动,与殖民统治和文化掠夺密切相关。

文物回家难度大

就在上个月,二战后流失美国的子弹库帛书得以返还国内。回看子弹库帛书回家之路,2017年左右坐实帛书在美国流转的证据链非常重要。

而要收回被当年日本侵略者掳走的中国

文物,在一濑敬一郎看来,是进展缓慢、难度很大。“日本国内了解日本侵华、掠夺中国文物历史的民众,目前来看尚属少数,普通人很难认识到一些文物是从中国掠夺至日本的。”通过“推进会”筹办演讲等方式,能够让更多普通日本人了解历史。

有日本年轻人认为,“当年发起战争的人确实有罪,但那些人已经故去,当年日本所背负的战争责任与如今的年轻人没什么关系”。但如果看到当年所掠文物至今不能回家,他们的想法就可能改变。正如日本“继承和发展村山谈话会”理事长藤田高景所说:“在二战结束、日本战败80周年的历史节点上,继续推动文物返还运动具有重要意义。”

中华日本学会理事、上海师范大学副教授陶赋雯去年曾在东京参加“推进会”演讲会《让中国文化财产返还成为历史新浪潮》。她表示,文物返还运动是受害国对历史正义的诉求,也是日本能否彻底反思战争责任的试金石,日本若主动推动系统性返还,将极大促进东亚互信。“文物是民族的记忆载体,归还它们是对历史伤口的缝合。” 姜浩峰

美国首都举行阅兵 多地爆发示威游行

新华社华盛顿/纽约6月14日电 美国联邦政府14日在华盛顿特区举行阅兵式,纪念美国陆军建军250周年,美国多地爆发约2000场示威游行,数百万人参加。

这是自1991年海湾战争结束以来美国首次举行阅兵式,当天也是美国总统特朗普79岁生日。阅兵队伍从五角大楼出发,沿宪法大道行进,持续两个多小时,逾6000名官兵、逾百辆坦克和装甲运兵车、火炮及战机等参加。特朗普观看了阅兵式,随后发表讲话向陆军表示祝贺。

同一天,美国多地爆发反对特朗普政府移民、卫生、教育等政策的约2000场示威游行,活动名为“不要国王”。在纽约、洛杉矶、休斯敦等地,人们走上街头,高喊“没有法治就没有和平”“关闭美国移民与海关执法局”等口号。抗议活动发起者表示,“他们(美国政府)藐视我们的法院,驱逐美国人,在街头肆意抓人,侵犯我们的公民权”。

抗议活动之所以选择14日进行,是为同阅兵式形成对立之势,但抗议者并未在华盛顿特区组织相关活动,因为特朗普此前表示,在阅兵式期间发生任何抗议活动都将面临强力镇压。